

## КАСАТКИНА Е. Н. — ПЕШКОВОЙ Е. П.

КАСАТКИНА Елена Николаевна, родилась в 1895 в Нижегородской губ. В 1930-х — проживала в Нижнем Новгороде, занималась домашним хозяйством и воспитанием сыновей. В начале 1934 — арестована по групповому делу, 7 марта приговорена к 3 годам ссылки в Северный край и отправлена в Сыктывкар. 21 марта 1936 — освобождена и в мае выехала в Горький, 19 мая — в Дзержинск Горьковской области.

В июне 1936 — обратилась за помощью к Е. П. Пешковой.

<13 июня 1936>

«13-VI-36 г<ода>».

Дорогая Екатерина Павловна!

Я Касаткина Елена Николаевна, приношу Вам глубокую сердечную благодарность за Ваше участие в деле моего освобождения, состоявшегося 26 февраля сего 1936 г<ода> в Москве.

М<ожет> б<ыть> Вы и помните суть моего дела, хотя их, наверное, немало проходит через Вас, но разрешите мне вкратце изложить Вам дальнейшие обстоятельства моей жизни.

9 марта с<его> г<ода> скончался мой младший сын Коля, о тяжелой болезни которого также упоминалось в моем ходатайстве. Я к великому моему огорчению уже не застала его живым, т<ак> к<ак> мое освобождение в г<ороде> Сыктывкаре состоялось 21 марта. Получив тяжелое известие о смерти своего милого сынишки, которого я, кстати сказать, два года уже не видела, я серьезно заболела (тяжелое сердечное состояние) и принуждена была остаться до пароходов.

18 мая с<его> г<ода> я прибыла в Горький, где думала несколько успокоиться, а главное полечиться, но здесь дело осложнилось с пропиской — всюду я получила отказ. С меня взяли подписку о выезде из Горького в 24 часа, что я, конечно, и выполнила, выехав в г<ород> Дзержинск Гор<ьковского> Края, где сейчас и проживаю, но меня это никак не устраивает. Дело в том, что в Г<орьком> у меня проживает единственный теперь сын Александр, котор<ый> переходит в X класс. Нужно заметить, что он выдающийся ученик во всей своей школе (не подумайте, Екатерина Павловна, что это я пишу, как мать пристрастная к своему сыну, это общее мнение школы). Кроме того, он кончает Моск<овский> Институт заочн<ого> обуч<ения> ин<остранный> яз<ыков> и, наконец, за время моего отсутствия он постоянно репетировал отстающих учеников, оказывая тем самым материальную поддержку себе и больному брату. Здоровьем он также не богат, у него порок сердца, и такая нагрузка в его годы может также окончиться печально. Он так был рад моему возвращению! Он думал, что будет теперь с мамой, которая обеспечит ему минимальные условия нормальной жизни. Я же теперь при всем желании не могу ему помочь, и он опять один, т<ем> б<олее>, что лишился недавно брата, с которым был оч<ень> дружен. Я же по своей болезни нуждаюсь в постоянной врачебной помощи и некотором уходе (мне нельзя, напр<имер>, поднимать и носить тяжести), т<аким> образ<ом> мы взаимно нужны друг другу. Наконец, в Горьком у меня есть дом (я застройщица), где сын мой имеет комнату, т<аким> обр<азом> я обеспечена здесь жилплощадью, чего в др<угом> месте я не могу иметь, т<ак> к<ак> родственников в др<угих> городах не имею, а сейчас мне приходится иметь отдельную квартиру.

Вот, дорогая Екатерина Павловна, суть моего дела. Я опять обращаюсь к Вам с большой просьбой, не найдете ли Вы возможность,

похлопотать в соответствующих органах о разрешении проживать мне в г<орде> Горьком, в крайнем же случае убедительно прошу Вас сообщить, куда мне нужно обращаться по этому вопросу.

Искренне уважающая Вас  
Е. Касаткина.

Адрес мой для ответа:  
Горький 25, Кулибинская, 10, кв. 13.  
Мамонтовой Зинаиде Васильевне  
для Е. Касаткиной»<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 1494. С. 2-3. Автограф.